

2010年7月16日 星期五
编辑/张莉 校对/李瑾

国际

国内

竞技

文娱

法眼

►B03版

►B05版

►B09版

►B16版

B01

500万换取伊核情报？

美官员称，我们得到了信息，伊朗得到了阿米里

□新华社供本报特稿

伊朗科学家沙赫拉姆·阿米里15日乘商业航班返回伊朗首都德黑兰。他的家人和伊朗外交部官员前往迎接。

阿米里在机场告诉媒体记者，自己只是一名“普通研究人员”，不是核物理学家。

同一天，美国《华盛顿邮报》报道，美国中央情报局花费超过500万美元从阿米里处得到涉及伊朗核计划的重要信息。



伊朗核科学家沙赫拉姆·阿米里

▶▶回国团聚

阿米里15日上午乘班机抵达德黑兰霍梅尼国际机场。他的妻子、儿子和伊朗外交部高级官员哈桑·卡什卡维前往机场迎接。

阿米里身穿浅褐色上衣，微笑着走出机舱，作出胜利手势，与泪流满面的妻儿拥抱。

阿米里在机场告诉媒体记

者：“我没做过与核相关的研究。我是一所大学的普通研究人员，那里没有任何秘密工作。”

按法新社的说法，阿米里这番言论与伊朗政府的说法相悖。伊朗政府部门先前说，阿米里供职于伊朗原子能组织，是一名核物理学家。

去年6月，阿米里前往沙特

阿拉伯朝觐时失踪。今年7月13日，阿米里突然现身巴基斯坦驻美国大使馆，即伊朗在美国的利益代表处，称遭美国中央情报局特工绑架。

美国方面否认绑架阿米里。按美国全国广播公司的说法，阿米里“叛变赴美”，与中央情报局合作。

治和心理游戏。”

伊朗核计划一直是美国等西方国家的一块“心病”。美国方面担心，伊朗核计划以研制核武器为最终目的。伊朗方面则坚称核计划出于和平目的。

阿米里说：“以色列特工

参与了一些对我的审讯。美国特工威胁我，如果我不与美国合作，会被送往以色列的监狱。”

前往机场迎接的伊朗外交部高级官员卡什卡维对阿米里“抵御压力”表示感谢。

无法使用这些钱，原因是他们终止了与中情局的“重要合作”。

一位美国官员说：“他走了，但钱留下了。我们得到了信息，伊朗得到了他。”

另一位官员说，500万美元显示阿米里提供信息的价值，“你不

会无缘无故付账”。

阿米里返回德黑兰后说，美国官员承诺，只要他改变主意、留在美国，美方将向他提供5000万美元。按阿米里的说法，美方这种做法旨在利用他就伊朗核计划散布“谎言”。

▶▶否认叛逃

阿米里在机场告诉媒体记者：“美国希望我承认叛逃，想利用我‘披露’有关伊朗核计划的假信息。”

“我承受来自美国中央情报局的巨大压力。”阿米里说，“美国绑架我的主要目的是与伊朗玩政

阿米里披露其被绑架经过

综合新华社7月15日电

去年在沙特阿拉伯失踪的伊朗科学家沙赫拉姆·阿米里15日凌晨抵达德黑兰后，向外界披露了自己被绑架的过程。

阿米里在伊马姆-霍梅尼机场举行的新闻发布会上透露，去年6月的一天，他在沙特阿拉伯麦地那朝觐期间被一辆轿车尾随。汽车上几名会说波斯语的男子说，愿意顺路搭他去他当时准备前往的一座清真寺。

“当我打开车门时，一名乘客掏出一把枪，让我安静。他们然后给我注射了针剂。”阿米里说，“当我醒来时，感觉自己在飞机里。我的眼睛被罩上了。”

阿米里说，他先被转移到沙特境内某地，后被送到

了美国。

他说，美国中央情报局和以色列特工对他进行了长时间审讯，要求他在媒体上宣布自己是到美国寻求避难的，并承认随身携带的笔记本电脑中有与伊朗核计划有关的敏感资料。

阿米里说，中情局向他许诺，如果他同意与他们合作，不但可以给他5000万美元，还可以安排他在某个欧洲国家生活。在遭到拒绝后，美国又威胁说要把他投进以色列的监狱。

阿米里还驳斥了美国国务卿希拉里有关他“可以自由来到美国，也可以自由离开”的说法。他说，他有证据证明自己一直处于美国情报机构武装特工的监视之下。

伊朗：有关报道并非事实

驳斥阿米里回国与交换遭扣美国人有关

据新华社德黑兰7月15日电

伊朗外交部副部长哈桑·卡什卡维15日说，伊朗失踪科学家沙赫拉姆·阿米里“获释”与交换3名遭伊朗扣押的美国人无关。

他说，有关美国用阿米里交换3名遭扣押美国人的报道并非事实，这是外国媒体制造的“场景”。

卡什卡维说，阿米里和伊朗政府将保留通过国际渠道向美国索赔的权利。

在阿米里回国之际，有媒体报道说，阿米里能够返

回伊朗可能是因为美国希望交换3名被扣押在伊朗的美国公民。

2009年7月，3名美国人从伊拉克北部库尔德自治区进入伊朗后遭逮捕。伊朗指控他们非法入境，并称他们是间谍。美方否认伊朗的说法，一直要求释放这3人。

伊朗外交部发言人梅赫曼帕拉斯特6月8日曾表示，伊朗不会和奥巴马政府就用3名被扣押的美国公民交换阿米里进行讨论。



阿米里抵达伊马姆-霍梅尼机场与儿子在一起。



阿米里(前左)抵达伊马姆-霍梅尼机场。